ضرورت آموزش نظامي در مساجد
مهدی نعیمی
نویسنده و پژوهشگر
امام علي(ع) در غررالحكم مي‌فرمايند: «مَنْ نَامَ لَمْ يَنُمْ عَنْهُ؛ هركس كه به خواب برود دشمنش او را فراموش نخواهد كرد و دشمنش به خواب نخواهد رفت». 
جايگاه آموزشي جسمي و نظامي در اسلام و مساجد         
 آمادگي نظامي در اسلام داراي اهميت ويژه‌اي است. قرآن و روايات معصومين(عليهم السلام) به‌خوبي به اين نكته اشاره دارند. از وظايف فرد فرد مؤمنان اين است كه علاوه بر آمادگي معنوي و علمي به آمادگي حداقلي از آموزش‌هاي نظامي نيز دست پيدا كنند؛ لذا در سيره اهل‌بيت (عليهم السلام) بسيار ديد شده است كه از اين امر سخن گفته، آن را ستايش كرده‌اند. 
نقش نماز و مساجد در ساختار وجودي انسان 

نماز و مسجد از آن قسم از عباداتي است كه به‌وضوح مي‌توان به رابطه آن با انسان و تأثيرش در انسان رسيده، فوايد آن را درك كرد. 
اولين فايده مسجد ارتباط و خلوت با خداست؛ زيرا اگر انسان با خداوند متعال و با خالق خويش آشنا شده و با او انس بگيرد مطمئناً حافظ بودن خداوند شامل حالش مي‌شود. 
با خدا باش و پادشاهي كن      بي خدا باش و هرچه خواهي كن

امام صادق(ع) مي‌فرمايند: «بر شما باد به رفتن به مساجد؛ زيرا مساجد خانه‌هاي خدا در روي زمين‌اند. هركس [با جسم و روح] پاك و پاكيزه وارد آنها شود خداوند او را از گناهانش پاك گرداند و در زمره زائرانش قلمداد كند. پس در مساجد نماز و دعا بسيار بگذاريد». 
از فوائد ديگر مساجد انس و الفت مؤمنين با يكديگر است كه باعث ايجاد ارزش‌هاي انساني از جمله كمك به يكديگر در مسائل خانوادگي و اقتصادي، همدلي و همياري، رسيدگي به ضعف‌ها و مشكلات مؤمنين مي‌شود. لذا بعضي از بزرگان دين از مسجد به پايگاه مردمي مسلمانان براي آموزش روح و جسم تعبير كرده‌اند. 
هدف و ضرورت از آموزش‌هاي نظامي در مساجد
هدف به معناي سرانجام و پايان آمده است. يعني اگركسي نتيجه گرفت كاري را انجام دهد، هدف از آن عمل، همان علت غايي و نتيجه نهايي است. 
با اندكي تأمل در مي‌يابيم كه تعليم و تربيت و آموزش، هدف اصلي در اين مسئله است. هدف آموزش و تربيت، پرورش استعدادهاي دروني انسان براي رشد صفات و رفتارهاي پسنديدة مورد نظر است. وقتي سخن از آموزش نظامي‌ و پرورش انسان در بعد دفاع و حفاظت از حقوق و مصالح خود، در مباحث اعتقادي و مملكتي، به ميان آيد و از طرفي نام مسجد به‌عنوان پايگاه اسلام نمايان مي‌شود. روشن است كه هيچ‌گونه فاصله‌اي بين اين دو نيست و رابطه آنها بسيار تنگاتنگ است؛ زيرا اگر مسجد نماد اعتقاد و گرايش شخصي فرد باشد آموزش نظامي ‌هم دليل حفاظت و مصنويت آن ايدئولوژي براي اوست؛ يعني اگر يك مسلمان بخواهد از دين خود حفاظت كند، بايد قدرت ايستادگي نظامي‌ در برابر دشمنان خود را داشته باشد. البته آموزش نظامي نبايد محدود در يادگيري عمليات حفاظتي باشد؛ بلكه بايد محورهاي ديگرِ مؤثر در موفقيت انسان را نيز شامل شود، از جمله: مسائل مهم فرهنگي و معنوي و علمي؛ زيرا امروزه ديگر جنگ با دشمنان فقط به مسئله نظامي محدود نمي‌شود بلكه هر كدام ازمحورهاي: معنويت، فرهنگ و علم در جايگاه خودشان حائز اهميت فراواني هستند. 
مسجد مي‌تواند پايگاه خوبي براي آموزش انسان‌هاي خودساخته و الهي باشد، همان‌طور كه در زمان پيامبر اسلام(ص) اين‌گونه بود. پيامبر(ص) اهتمام داشتند كه مسلمانان زير پرچم توحيد و ايمان در تمام جهات سرآمد باشند. مسجد اين قابليت را دارد كه هم بتواند پايگاه معنوي يك مؤمن باشد و هم پايگاه نظامي و فرهنگي و علمي. 
باتوجه به مسائلي كه ذكر شد به‌خوبي مي‌توان ضرورت آموزش‌هاي نظامي را در مساجد و اماكن مذهبي ثابت كرد و به اين نتيجه رسيد كه به هيچ وجه بين مسجد و تعليم و تربيت در هر چهار بعد، فاصله و جدايي نيست و مسجد اين قابليت را دارد كه در هر چهار بعد وجودي انسان گام برداشته، او را به كمال رساند. به عبارتي واضح‌تر همان‌گونه كه جهاد اكبر يعني مخالفت با هواي نفس مهم است، جهاد اصغر و آمادگي انسان براي حفاظت از خود و مؤمنين ديگر نيز واجب مي‌باشد. 
در پايان بايد به اين نكته اشاره كرد كه دشمنان اسلام به شدت از اين پايگاه الهي در هراسند و در صدد خنثي كردن اثرات مسجد در مؤمنين از هر راهي هستند. در مقابله با دشمنان بايد طوري مساجد را رونق ببخشيم كه فردي كه داخل مسجد مي‌شود از هرجهت بتواند از اين چشمه حيات خود را سيراب كرده، با آن انس بگيرد. 
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