جایگاه  زنان در مسجد
محمد ترابی (دانش آموخته سطوح عالی حوزه)
تربيت نفوس انساني و رسيدن به كمال، از مهم‌ترين اهداف ارسال رسل و احكام ادیان الهي است تا جايي كه پيامبر خاتم (ص) در تبيين هدف بعثت خويش مي‌فرمايند: «اني بعثت لاتمم مكارم الاخلاق» اسلام براي تربيت الهي مردان و زنان، دستورها و راهكارهايي در نظر گرفته است كه از جمله مهم‌ترين آنها حضور در مسجد است. تأثير و نقش مسجد در تربيت، تأثيري عميق، گسترده و اساسي است كه هم احاديث و هم تحقيقات اين نقش را تأييد مي‌كند.

اهمیت حضور زنان در مسجد
اسلام براي تربيت زنان و مردان راهكاري چون حضور در مسجد را در نظر گرفته است. با حضور زنان در مساجد، مربيان جامعه تربيت ديني پيدا مي‌كنند. رسول اكرم (ص) مي‌فرمايند: «من اومن الي المسجد اصاب الخصال الثمانيه: آيه محكمه، او فريضه مستعمله اوسنة قائمه، او علم مستطرف، او اخ مستفاد او كلمه تدله علي هدي، او ترده عن ردي و ترك الذنب خشيه او حياء؛ 1هركس همواره به مسجد رفت و آمد كند، اين هشت خصلت را به دست آورد: نشاني استوار، فريضه‌اي انجام يافته، سنتي برپا شده، علمي جديد، دوستي مفيد، سخني كه او را به راه راست هدايت كند يا از هلاكت برهاند و نيز ترك گناه به جهت بيم از خدا يا شرم از مردم». تمام اين موارد زمينه‌اي است براي تربيت زنان و مرداني پارسا. از طرفي نقش اساسي را در تربيت هر فرد، خانواده و والدين، به خصوص مادر بر عهده دارد و از اين بين، مربي موفق كسي است كه خود داراي تربيتي صحيح باشد. از این رو حضور زنان در مساجد با توجه به اثر عميق تربيتي مسجد، مي‌تواند نقش به‌سزا و شايسته‌اي در تربيت نسل‌ها و سعادت آنها داشته باشد. درواقع با حضور زنان در مساجد، مربيان جامعه، تربيت ديني پيدا مي‌كنند و از اينجاست كه اهميت اين حضور روشن مي‌شود.
حضور زنان در جامعه، قبل از ظهور اسلام
در اديان الهي، حضور زنان در معابد ـ هم‌زمان با حضور مردان ـ مشروع و عادي بوده است. در ادامه به نمونه‌اي چند از حضور زنان در مسجد اشاره مي‌كنيم. 
ـ مادر حضرت مريم (س) نذر كرده بود تا فرزند خود را خادم معبد كند. او پس از به دنيا آوردن نوزاد، به خداوند عرض مي‌كند: «رب اني وضعتها انثي»2 خداوند به او فرمود: «ان الله اصطفاك و طهرك و اصطفاك علي نساء العالمين»3 در روايت آمده ‌است محرابي اختصاصي براي حضرت مريم (س) در معبد ساخته شد. خداوند به حضرت مريم (س) دستور داد همراه مردان به عبادت پروردگار بپردازد. حضرت مريم (س) در محراب به عبادت خداوند مي‌پرداخت: «كلما دخل عليها زكريا المحراب وجد عندها رزقا»4 
حضور زنان در جامعه، بعد از ظهور اسلام
پس از ظهور اسلام، زنان جايگاه ممتازي در جامعه پيدا كردند. اسلام بسياري از آداب، رسوم و باورهاي غلط دربارة زنان را رد و ابطال نمود. در ذيل نمونه‌اي از حضور زنان در مسجد بيان شده است. 
ـ  اولين نماز جماعت در مسجدالحرام با حضور حضرت خديجه (س) برگزار شد. 
ـ پيامبر اسلام (ص) در مسجد با زنان بيعت كرد. آن حضرت نماز صبح را زودتر مي‌خواندند تا زنان در تاريكي به خانه‌هاي خود برگردند. 
ـ زنان هنگام تغيير قبله در مسجد ذوقبلتين حضور داشتند.
 ـ در زمان پيامبر اسلام (ص) يكي از درهاي مسجدالنبي مخصوص رفت و آمد زنان بود كه نمايان‌گر شمار فراوان زنان نمازگزار در مسجد و رغبت پيامبر اكرم (ص) به حضور آنان در مسجد است. 
ـ زنان شب‌ها با آوردن سنگ، در ساخت مسجدالنبي شركت مي‌كردند.
ـ آيه شريفه «و لا تباشروهن و انتم عاكفون في المساجد»5 دليل جواز اعتكاف زنان در مسجد است.
ـ علي‌رغم كمبود فضا در مسجدالنبي، حضرت محمد (ص) زنان را از حضور در مسجد منع نمي‌كردند.
ـ پيامبر اسلام (ص) پس از اطلاع از به خاك سپرده شدن زن خادم مسجد، كنار قبر وي رفتند و در آنجا نماز خواندند. ‌ 
ـ زنان براي حل مشكلات خود، با حضرت رسول (ص) در مسجد ديدار مي‌كردند. برای نمونه رسول خدا (ص) قباي خود را در مسجد به زني فقير داد. دختر يا زن بيوه‌اي از حضرت رسول (ص) خواست تا برايش شوهر مناسبي پيدا كند.
ـ رسول خدا ‌(ص) پس از شنيدن صداي گرية نوزاد، نماز جماعت را به سرعت پايان بخشيد.
ـ حضرت محمد (ص) به زني كه تنها لباسش سوراخ بود، دستور داد شب‌ها به مسجد بيايد تا از ديد نامحرمان محفوظ بماند. همچنین آن حضرت به دو زن كه فقط يك لباس مناسب براي بيرون آمدن از خانه داشتند، دستور داد به نوبت از آن لباس استفاده كنند و به مسجد بيايند.
ـ در جنگ‌هاي صدر اسلام، مجروحان جنگي در مسجد توسط زني بنام رفيده مداوا مي‌شدند.
ـ هنگامي كه زنان براي ملاقات با پيامبر (ص) وقت خصوصي خواستند، رسول گرامي اسلام (ص) با درخواست آنان موافقت كرد.
ـ ام فضل مي‌گويد: شنيدم پسرم سورة مرسلات را مي خواند، گفتم مرا به ياد رسول خدا (ص) انداختي. آ‌خرين سوره‌اي كه از آن حضرت شنيدم در مسجد و در نماز مغرب بود.
ـ حضرت زهرا (س) در مسجد براي احقاق حقوق خود و حضرت علي (ع) حضور ‌يافتند.
ـ بعد از رحلت رسول خدا (ص)، با آنكه مدينه ناامن بود، حضرت زهرا (س) به همراه فرزندش امام حسن (ع) به مسجد مي‌رفت. 
ـ سخنراني حضرت زهرا (س) و حضرت زينب (س) در مسجد از مسلّمات تاريخي است.
روایات و تشویق زنان به حضور در مسجد 
حضور زنان در مسجد داراي اهميت ويژه‌اي است؛ به طوري كه سفارش‌هايي در اين مورد از پيامبر اسلام (ص) و ائمه اطهار (ع) رسيده است.
ـ به زنان امر شده كه براي رفتن به مسجد اجازه بگيرند و به مردان دستور داده شده است كه به زنانشان اجازه بدهند به مسجد بروند.
ـ در احاديث آمده كه زن‌ها در نماز جمعه پيامبر (ص) شركت مي‌كردند.
ـ حرمت حضور زنان در هنگام حيض، دليل بر جواز حضور آنان در هنگام پاكي است و الّا اگر نبايد زنان در مسجد حضور پيدا كنند، منع آنها در هنگام حيض خصوصيتي ندارد.
ـ شركت در نماز جماعت براي زن و مرد مستحب است: «يستحب للنساء الصلوه جماعه»
ـ زنان و مردان مي‌توانند در نمازجمعه و نماز عيد شركت كنند؛ حتي زناني كه نبايد نماز بخوانند مأمور شده‌اند خطبه‌ها را گوش كنند.
آثار و امتيازات حضور زنان در مسجد
حضور زنان در مسجد آثار و بركاتي را به همراه دارد كه به پاره‌اي از آنها اشاره مي‌شود.

1. مسجد بهترين مركز تربيت ديني به شمار مي‌آيد.
2. بانوان در فرهنگ اسلامي، مربيان جامعه محسوب می‌شوند.
3. آنان در ارتقاي فرهنگ ديني در خانه و زندگي، اثرگذارترند.
4. مشوق مردان و فرزندان براي رفتن به مسجدند.
5. بهترین بازوی تبلیغی در مسجد هستند.
6. عامل تربیت دینی و مسجدی نسل خود هستند.
 با توجه به مطالب یاد شده، اسلام نه تنها با حضور زنان در مسجد مخالف نیست، بلکه آنان را به این کار ترغیب می‌کند و علت آن سازنده بودن مسجد و تأثیر عمیق آن بر انسان و به‌ویژه زنان به عنوان مسئولان تربیت در نهاد خانواده است؛ نهادی که زیربنای تمامی تحولات اجتماعی به شمار می‌رود.
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