باسمه تعالی
مروری کوتاه بر فضیلت و پاداش بنای مسجد
عسکری اسلامپورکریمی
مقدمه 
مسجد نقش مهمى در حيات دينى و حتى در شئون اجتماعى و اقتصادى و سياسى و علمى مسلمانان دارد، اولياي اسلام همواره مردم را به ساختن مسجد تشويق كرده​اند و پاداش‌هاى بزرگى براى اين كار ذكر نموده​​اند. در قرآن کریم و منابع اصیل روایی اسلام درباره‌ بنای مسجد سفارش​های فراوانی شده است. در منابع حدیثی با عبارات: «بنی» و «عَمَّر»، که به معنای ساختن و آبادکردن است
، از آن تعبیر گردید. 
قرآن کریم، مشرکان را از ساختن مساجد منع کرده است: «مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ أَن يَعْمُرُواْ مَسَاجِدَ الله شَاهِدِينَ عَلَى أَنفُسِهِمْ بِالْكُفْرِ أُوْلَئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ وَفِي النَّارِ هُمْ خَالِدُونَ»
؛ مشرکان حق ندارند مساجد خدا را آباد کنند، در حالی که به کفر خویش گواهی می‌دهند، آنها اعمالشان نابود شده و در آتش جاودانه خواهند ماند. 
براساس آیات شریفه قرآن کریم، اولین شرط قبولی اعمال نزد پروردگار «ایمان» است و در بینش قرآنی «مسجد» آن​گاه مسجد خواهد بود که بنیاد و بنیان آن بر اساس تقوا نهاده شود، بدیهی است که مشرکان و کفّار به دلیل نداشتن ایمان و فقدان باورهای اسلامی و مقاصد الهی، اعمالشان نابود و هیچ​گونه ارزشی ندارد، و براساس بیان قرآن
همیشه در دوزخ باقی خواهند ماند. بنابراین ممنوعیت آنان از عمران مساجد امری طبیعی است.  
وخداوند این فضیلت بنای مسجد را منحصر برای مؤمنان دانسته و سازندگان مساجد را جزء هدایت​شدگان معرّفی کرده است.

با تتبّع در روایات، درمی​یابیم که وعده​ها و پاداش​های الهی برای بانیان مسجد بسیار است؛ برای اختصار به چند مورد که برجسته​تر از سایر پاداش‌ها است، اشاره می​کنیم:
1. مقام «ولیّ الله» برای سازندگان مساجد
«هرکس در این دنیا مسجدی بسازد، خداوند متعال به هر وجبی یا ذراعی از آن،  شهری در بهشت از طلا و نقره و درّ و یاقوت و زمرّد و زبرجد و مروارید برای او بنا می​کند که بزرگی آن به اندازه پیمودن مسافت چهل هزار سال راه باشد و در هر شهری هزار هزار قصر، در هر قصری چهل هزار هزار خانه، و در هر خانه​ای چهل هزار هزار اتاق، و در هر اتاق چهل هزار هزار تخت و بر هر تختی همسری از حوریان و در هر اتاقی چهل هزار هزار خادم و چهل هزار هزار کنیز و در هر اتاقی چهل هزار هزار سفره گسترده و بر هر سفره​ای چهل هزار هزار ظرف و در هر ظرفی چهل هزار هزار نوع از انواع طعام وجود دارد و خداوند به «دوست خود» ـ در حدیث آمده: یعطی (الله لولیه) ـ چنان نیرو و توانی عنایت می​فرماید که بتواند از همه همسران و خوردنی ​ها و آشامیدنی​ها بهره ببرد.»

2. خانه​ بهشتی، پاداش مسجدسازان
پیامبر اکرم(ص): «من بنى لله مسجداً لا يريد به رياء و لا سمعة بنى الله له بيتاً فى الجنة»
؛ هر کسي براى خدا مسجدى را بسازد و آن را براى ريا و خودنمايى به کار نبرد خداى تعالى در بهشت خانه​اي براى او بنا مي​کند.
ابوعبیده حذّاء می​گوید: از امام صادق(ع) شنیدم که می​فرمود:
«مَن بَنى مَسجِداً بَنَى اللّه‏ُ لَهُ بَيتاً فِي الجَنَّةِ، قالَ أبو عُبَيدَةَ: فَمَرَّ بي أبو عَبدِاللّه‏ِ عليه ‏السلام في طَريقِ مَكَّةَ، وقَد سَوَّيتُ بِأَحجارٍ مَسجِداً، فَقُلتُ لَهُ: جُعِلتُ فِداكَ، نَرجو أن يَكونَ هذا مِن ذلِكَ، فَقالَ: نَعَم ؛ هر كس مسجدى برپا كند، خداوند در بهشت برايش خانه‏اى بر پا خواهد كرد. امام صادق(ع) در مسير مكّه بر من گذشت، در حالى كه با سنگ‏هايى مسجدى را فراهم كرده بودم. گفتم: فدايت شوم! اميدوار باشيم كه اين، از آن جمله است؟ فرمود: «آرى».

3. مانع نزول عذاب الهی
آبادگران مساجد نزد خداوند چنان محبوبند که خداوند نه تنها آنها را از آفات و امراضی می​خواهد بر قومی فرود آورد، دور می​کند، بلکه به احترام آنان، کیفر و مجازات بندگان گناهکار را به تأخیر می​اندازد.
رسول خدا(ص): «إنَّ الله تعالي، اذا انزل عاهةً من السّماء على اهل الارض صرفَت عن عَمّار المساجد»
؛ خداوند وقتى مرضى را از آسمان بر مردم فرود آورد آن را از بانيان مساجد دور می​گرداند.
امام صادق(ع) به نقل از امام علی(ع) می​فرماید: «إنّ الله عزّوجلّ، اذا اَراد أن یُصیبَ أهلُ الأرض بِعذابٍ یقولُ: لولا الّذین یتحاّون فِیَّ و یَعمُرون مساجدی و یستغفرون بالاسحارِ لا نزلت عذابی»
؛ خداوند متعال آن‌گاه که بخواهد اهل زمین را به کیفر اعمال بدشان عذاب نماید، می​فرماید: به احترام آنان که به خاطر من با یکدیگر دوستی و محبت می​ورزند و مساجدم را آباد می​نمایند و سحرگاهان به استغفار می​پردازند، عذاب خود را بر آنان نازل نمی​کنم.»
4. آبادگران مساجد همسایگان خداوند
پرداختن به ساخت یا آباد کردن مسجد برای مسلمانان از اهمیت ویژه​ای برخوردار است. کلامی زیبا از رسول خدا(ص) چنین افرادی همسایگان پروردگار نامیده شده​اند: «قول الله عزوجل یوم القیامه: این جیرانی؟ فتقول الملائکه: و من ینبغی ان یکون جارک؟ فیقول: عُمّار مسجدی؛ در روز قیامت خداوند متعال می​فرماید: همسایگان من کجایند؟ ملائکه می​گویند: پروردگارا! چه کسی شایستگی همسایگی تو را دارد؟ خداوند در پاسخ می‌فرماید: «آبادگران مساجدم.»
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