آیت الله کعبی: ۹ دی، نشانه لحظه‌شناسی مردم بود

فتنه‌گران آشکارا به آرمان‌های امام و شهدا خیانت کردند و کاری که نظام کرد، دفاع از حقوق ملت، حق الناس و رای ملت بود. نظام تمام بسترها را فراهم کرده بود که اگر اینها رای بیاورند رای‌شان حفظ و اجرا شود، اما زمانی که مشخص شد رای نیاوردند، سعی کردند با زور، جنجال، شایعه و با فتنه‌گری نظام را وادار به عقب نشینی کنند. این گونه شد که فتنه‌گران راه خودشان را از ملت جدا کردند.
حماسه نهم دی ماه و حضور عاشورایی مردم حماسه ساز و ولایتمدار ایران اسلامی در راهپیمایی ۹ دی ماه ۱۳۸۸ نقطه عطفی در تاریخ انقلاب و برگ زرین دیگری در افتخارات مرد و زن ایرانی به حساب می آید . حماسه ۹ دی نماد عزّت، استقلال و بصیرت مردمی است که تا پای جان برای حفظ اصول اسلام و آرمان‌های انقلاب ایستاده اند و با صدای رسا اعلام کردند که اگر دشمن در برابر دین آنها بایستد در برابرتمام دنیای آنها خواهند ایستاد.
در آستانه ۹ دی ماه خبرنگار پایگاه بصیرت گفت و گویی را با آیت الله عباس کعبی فقیه و حقوق دان برجسته کشور و عضو جامعه مدرسین حوزه علمیه قم و نماینده مردم استان خوزستان در مجلس خبرگان رهبری ترتیب داده که شما را به خواندن آن دعوت می کنیم.

*حماسه ۹دی چگونه شکل گرفت که مردم اینچنین با شکوه به میدان آمدند؟
۹ دی نماد بصیرت و حضور آگاهانه ملت در دفاع از باورها و ارزش‌های اسلامی است، دفاع از نظام مقدس جمهوری اسلامی و ولایت فقیه است. ۹ دی نشانه پیوند عمیق امامت و امت در لحظه‌های حساس است,۹ دی نشانه اقدام مخلصانه و تشخیص وظیفه به هنگام و حضور قاطع مردم در صیانت از نظام اسلامی است.
زمانی که فتنه‌گران در روز عاشورا به نمادهای مذهبی و هیئت‌های عزاداری اهانت کردند، همه خطوط قرمز مربوط به انقلاب را پشت سر گذاشتند، به عکس امام اهانت کردند، شعارهای تند هنجارشکن و برخلاف ارزش‌های اسلامی انقلابی دادند، همه جریان‌های ضدانقلابی، ضداسلامی و معاندان نظام با نام و تابلوی امام علیه آرمان‌های امام قیام کردند و متحد شدند، مردم غیرتمند که این صحنه‌ها را دیدند با الهام از عاشورا و مکتب حسین بن علی(ع) در دفاع از ولایت، نظام اسلامی و مقابله با فتنه‌گران خروشیدند و حماسه ۹ دی را خلق کردند.
خروش به هنگام، به اندازه و قدرتمند ۹ دی، نشانه لحظه‌شناسی مردم بود و پایانی بود بر فتنه پیچیده دشمن که با همه نبوغ رسانه‌ای، ثروت، امکانات و قدرت دیپلماسی برای مقابله با انقلاب اسلامی به صحنه آمده بود به گونه‌ای که حتی دولتمردان خودخواه آمریکایی از جریان فتنه در ایران حمایت کردند، اما ملت ایران ثابت کردند که آنها در توهم به سر می‌بردند. و ملت ایران در بزنگاه‌ها و لحظه‌های حساس امام، آرمان‌های امام، شهدا و ولایت فقیه را تنها نخواهند گذاشت.
* چطور می‌توانیم حماسه ۹ دی را در تاریخ ماندگار کنیم؟
عنصر اول در این راستا ساختن جامعه بر مدار تقواست. دومین عنصر تاثیرگذار در مسیر افزایش بصیرت است. عنصر مهم دیگری که باید مورد توجه قرار بگیرد ولایتمداری است. به روز کردن اطلاعات نسبت به جریان‌های سیاسی منحرف و معاند نیز می‌تواند عنصر مهم دیگری باشد. دیده‌بانی نظام اسلامی، وظیفه شناسی و احساس مسئولیت نسبت به صیانت از آرمان‌های اسلامی و ارزش‌های انقلابی ملت بزرگ ایران در چارچوب ولایت فقیه و حضور در صحنه موارد مهم و موثری هستند که می‌توانند حماسه ۹ دی را در تاریخ ماندگار کنند.

* برخی می‌گویند که سران فتنه باید از حصر خارج شوند. نظر شما در این مورد چیست؟
سران فتنه به اسلام، نظام اسلامی، ملت ایران و حتی به طرفداران و رای دهندگان خودشان هم ظلم کردند. آن ۱۳ میلیون نفری که به این افراد رای دادند بر این باور بودند که اینها در خط امام هستند و به آرمان‌ها و ارزش‌های انقلاب پایبندند. اما بعد از اینکه این ۱۳ میلیون رای دهندگان به این افراد، دیدند که فتنه‌گران با عناد، لجاجت و کینه‌توزی اصرار بر نپذیرفتن نتایج آراء مردم می‌کنند و دیدند که اینها راه خود را از ملت ایران جدا کردند، از رای دادن خود به این افراد پشیمان شدند.
فتنه‌گران آشکارا به آرمان‌های امام و شهدا خیانت کردند و کاری که نظام کرد، دفاع از حقوق ملت، حق الناس و رای ملت بود. نظام تمام بسترها را فراهم کرده بود که اگر اینها رای بیاورند رای‌شان حفظ و اجرا شود، اما زمانی که مشخص شد رای نیاوردند، سعی کردند با زور، جنجال، شایعه و با فتنه‌گری نظام را وادار به عقب نشینی کنند. این گونه شد که فتنه‌گران راه خودشان را از ملت جدا کردند. فلذا نباید به کسانی که به اسلام، مکتب، نظام و آرمان‌های اسلامی و انقلابی ملت خیانت کردند جایزه داد. اگر بگویند هیچ اتفاقی نیفتاده در واقع جایزه دادن به فتنه‌گران است. قطعا باید با این افراد برخورد قاطع اسلامی و انقلابی کرد.

* حماسه ۹ دی چه پیامدی داشت؟
روز ۹ دی صفوف ملت در دفاع از اسلام و انقلاب یکپارچه‌تر شد. سلیقه‌های متنوع در روز ۹ دی در حمایت از ولایت فقیه با هم اتحاد و انسجام پیدا کردند. ولی فقیه فصل الخطاب ملت ایران است البته عده‌ای هم بودند که راهشان را از ملت جدا کردند و به ضدانقلاب پیوستند انقلاب با ۹ دی دوباره بیمه شد.‌

* امروز در فضای سیاسی کشور صحبت‌هایی از بازگشت فتنه برای حضور در انتخابات پیش‌رو به گوش می‌رسد. حماسه‌آفرینان بابصیرت امروز در مقابل این تحرکات چه وظیفه‌ای دارند؟
نظام ایران، نظام جمهوری اسلامی است، حفظ جمهوریت و اسلامیت نظام متوقف بر حضور انقلابی و بابصیرت در صحنه است، به ویژه به هنگامه انتخابات. یکی از عرصه‌های حفظ و صیانت از نظام عرصه مهم انتخابات است. نظام اسلامی ثابت کرده که نظام مردمی است و علی‌رغم تمام فرازها و فرودها یک روز انتخابات‌ها به تاخیر نیفتاده است.

نظام جمهوری اسلامی نظام مردم‌سالار دینی است. پیشبرد اهداف اسلامی متکی به حضور مردم در صحنه و متکی به رای عموم مردم است. این بار هم انتخابات فرصت بزرگی برای ملت و نظام اسلامی است. طبعا دشمنان هم سعی می‌کنند از این فرصت در مسیر اهداف خودشان استفاده کنند. در تلاشند که از نتیجه انتخابات در تضعیف حاکمیت یا نفوذ در حاکمیت از طریق ایجاد هیجانات کاذب بهره‌برداری کنند.
فتنه امروز ممکن است پیچیده‌تر از فتنه جنگ نرم باشد، لذا شرایط اقتضا می‌کند که همه افراد بابصیرت و دلسوز نظام، انقلابی و حماسه‌آفرینان ۹ دی، در روز ۷ اسفند بیعت با امام و رهبری، صیانت از نظام اسلامی، حمایت از ولایت فقیه و حماسه ۹ دی را تکرار کنند.

* به برنامه جریان نفوذ برای انتخابات، دلسوزان نظام باید چه عکس العملی داشته باشند؟
به نظر من باید با حفظ آرامش و متانت، بر مدار ولایت و با افزایش میزان مشارکت بر پایه حکمت و بصیرت، با به روز کردن اطلاعات عمومی نسبت به جریان‌ها، به این مسئله دقت کنیم که نفوذ جریانی خطرناکتر از نفوذ فردی است. ممکن است عوامل نفوذ قصد جریان سازی داشته باشند. ممکن است بخواهند جریان‌سازی انتخاباتی، شبکه سازی و یا یک سازمان رای درست کنند و در نهایت در مسیر انتخابات انحراف ایجاد کنند.

